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Resuelve

1. Expresa 3/7 como lo haria un escriba en el antiguo Egipto.

3 1

Observamos que

s mayor que -

%—%=22—1. Por tanto, i—%+%.

3T S MOTQE Y 3T T ST 2 5T 30

Asi, % %+ % + 2; E Esta es una de las muchas posibles descomposiciones.
2. Expresa en forma decimal el nimero que ves debajo, escrito por un ma-

temdtico Italiano del siglo xv:
3:8,29,44

:Es ese algiin ndmero significativo en matemdticas? ;Cudl?

8 .29 . 44
3; 8,29, 44 = 3+60+6 0

Esta es una aproximacién del nimero =.

=3,14159259259

3. ;Cémo escribirias en la tabla de arriba los nimeros 780, 3/5y 1,62
60° 60 1 1/60  1/60?
780 =60 - 13 — KTy
2_24 <<
5760 TTTT
6 .36 <<
1,6 = 1+10 1+60 — T TTTTTT
4. ;Qué niimeros ves en esta tablilla?

1-60%2+13-60+15=3600+780+15=4 395

30
5+ 60—5+05 5,5

1+8

5 =1+0,00222...=1,00222...
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1. ;Verdadero o falso?
a) El nimero 3 es natural, entero y racional.

b) El niimero —12 es entero pero no natural. Si es racional.

7

¢) El ndmero 5 es racional pero no entero.

d) l—g es racional pero no entero.

a) Verdadero.
b) Verdadero.
¢) Verdadero

d) Falso. % = —0 es entero.

2. Dibuja en tu cuaderno una recta como la que aqui te presentamos y sitta sobre ella, de
forma aproximada, los siguientes nimeros:

21 7 -1 2 16 20 17
5 2 4 3 7 5 3
Vol | 'y B ! \
-5 $4 T—SI -2 -1 0 T 1 2 I 3 4 5 6
|
-4,2 -3,5 -2,75 0,67 2,29 4 5,67
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3. ;Verdadero o falso?

a)2>_7 porque el primero es positivo y el segundo, negativo.

5 4

b)% > % porque el primero es mayor que 1 y el segundo, menor que 1.

9) —% > —% porque el primero es mayor que -2 y el segundo, menor que —2.
a) Verdadero
b) Verdadero
8y _To_ i .8 ._7
c) Falso. 3 < 2y 5> 2. Es decir, 3<%

4. Compara mentalmente cada pareja de nimeros:

3, 4 6 7 3, 6 11
V53 g ¥ 3 957 10 D3y 5

3_4 6_7 3_6 11
:1)4<3 b)8<8 c)5 10 (1)3<2

5. Ordena de menor a mayor estas fracciones:

7 4 5 3 13

12 6 9 4 18
min.c.m. (12, 6, 9, 4, 18) = 36

7 _21.4_24 5_20 3_27. 13 _26

12366 369 36 4 36 18 36
20 21 24 26 27

36 36 " 36 36 " 36
5_7 _4_13_3

Por tanto: = <-‘t-<=<=2 <=

9 12 6 18 4
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Calculo mental

d L - )L -3 ni7 -

a)%=1 b)% c)%

Caélculo mental

937 ORI 91.12 9l.2.3
a)% b) 3 c)% 4L
Caélculo mental

243 g 244 214
2) 2 b)% c)% d)2

Efectiia las siguientes operaciones y simplifica los resultados:

Lol pe-Il 934 g6t 96 pi.il

12 4 5 5 5 6
7,11 _28 33 _61 _11_24_11_13
) 512736 T 36~ 36 b)o- =T~
4 _12 4 _.5_30_15
93575 6:5=6-7=74-7
4. 4 1_4 _ 2 4.1 _4 _24
9505673015 Dsi6=50=5
3.7_7).25 13 _7).(9 ,-13
2 a)<4+6 8)' 12 l”(15 25) (22+ 33)
a)<3+7_7).25=(18+28_21).25=25.25=25.12=1
4 6 12 24 24 24712 24712 24 25 2

.(9+—13)=(65_21>.(27+—26)=44.1=2
22 33 75 75) \66 66 75 66 225
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1_(2_l> (_3).(3_1)
3. a) 2 \4 b) z 3
—+1 _2._6>
* ( )(3 5
L_<i_1> 1_<—1> 3
g2 \4 J_ 2 \4)_4_3.7_3 4.3
3.1 7 7 44 4 7 7
4 4 4
3_1 9 5 4 _4
3).(2 - —3( _ ) 4.4 -4
o (3-3) k) o S (2 (58) (22)-3
(4 _6\ (20 _18) (5.2 =4 \5/\15 5 4
(z)(3 5) (2)(15 15) 22 =
3_1.(3_2) (;_z) (i_i>
4.9 4 \5 15 p 3 9/ 4”6
4 (1_3 7 _5).4
6+25°\2 4) (12 6) 31
1 (3_2\ 5 1/(9 2 1 7 7
) o7 (5 15)_3 4 (15 15)_ -4 15 3 %0
4 (1 3\ .4 (2 3\ . 4 (-1) o.[=1)
6+35 (2 4) AT (4 4) 6+75 (4) 6+<2s>
180 _ 7 173
_ 60 60 __ 60 _173 149 _173 25 _ 4325 _ 865
150 1 149 60 25 60 149 8940 1788
25 25 25
(;_i>.<i_2) (é_i>.<i_&> 1.(—1) 1 -
p3 9)\4 6/ 9 9/\12 " 12) 9 \12) _ Tos _ 108 _
7 5\ 4, (7 _10\4 ., (=3)\4,, =L, 2
(12 6) 3+ (12 12) 3+ (12) 3t 33

-1 .2_-1 3_-3_-1
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Calculo mental
Halla la parte del total que corresponde a cada fraccién:
a) 3 de 520000 € b)% de 1000000 de personas

a) 260000 € b) 600000 personas

Calculo mental
Di en cada caso la cantidad total:
a) 350 es % del total. b) 400 es % del total.

a) 700 b) 600

Calculo mental

Di en cada caso qué fraccién falta para completar la unidad:

?
?

7 e
c) 10 de 500 edificios

) 350 edificios

7
< del .
c) 350 es 10 del total

) 500

o0 |— N =
SN
0 |
-«

I T
2) % b)% 9] 1—72
5. Un ciclista ha recorrido los 5/9 de la etapa de hoy, de 216 km. ;Cudntos kilémetros lleva
recorridos?
2-216-120

Lleva recorridos 120 km.

6. He sacado del banco 3900 €, que son los 3/11 de mis ahorros. ;A cudnto ascienden mis

ahorros?

3900 % =14 300 € son la totalidad de mis ahorros.

7. De una balsa con 5250 litros de agua, corresponden 4/15 a Braulio; 2/5, a Enrique, y el
resto, a Ruperto. Ruperto dedica 3/10 de su parte a regar tomates, y el resto, a los fruta-
les. ;Cudnta agua dedica Ruperto a los frutales?

4 2 15-4-6_5 1

de la balsa le corresponde a Ruperto.

15 5 15 15 3
icale2 -/
Ruperto dedica 1 070 2 los frutales.

% . % -5250=1225 / de agua dedica a regar frutales.
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1. Indica qué tipo de namero decimal es cada uno de los siguientes:
352 28 1,54  {3=17320508...
2,7 3,5222... n—2=1,1415926...
3,52 Decimal exacto.
2,8 Decimal periédico puro.
1,54 Decimal periédico puro.
V3 =1,7320508... Decimal no exacto ni periddico.
2.7 Decimal exacto.
3,5222... Decimal periédico mixto.
n—2=1,1415926... Decimal no exacto ni periédico.

2. Ordena de menor a mayor estos niimeros:
2,5 2,5 2,35 2,505005...
2,35<2,5<2,505005...<2,5

3. Escribe tres niimeros comprendidos entre 2,5y 2,5.
Respuesta abierta.

Por ejemplo: 2,5 < 2,51 < 2,52 < 2,55 < 2,§
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4. ;Verdadero o falso?

a) % - 0,333...= 0,3 % ~3.0,333... = 0,999...

b)5,4 =544 o 3,72 =3,7272727... = 3,727
a) Verdadero.
b) Verdadero.
¢) Verdadero.
d) Verdadero.

0,6 Como % = 1, resulta que 0,6 =1.

d) 0,3 +0,6=1

5. Sin efectuar la divisién, y atendiendo solo al denominador de la fraccién simplificada, di
si las siguientes fracciones dardn lugar a decimales exactos o decimales periédicos:

a) 44 b) 42 o 101 4) 1001

150 150

1024 500

a) 44 22 — 75=52.3 — Decimal periédico, pues en el denominador de la fraccién

150 75

b)4—2 AN 25=52 — Decimal exacto.

150 ~ 25
c) 110% — 1024=2' — Decimal exacto.
d) ;OT%) — 500=22%.5%3 — Decimal exacto.
6. Calcula en tu cuaderno:
a) 7,45 - 3,454 b)6- 3,9
a) 4 b)2

simplificada hay algin factor (el 3) distinto de 2 y 5.

c) 3,§ + 2,3 + l,i
o7
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1. Expresa en forma de fraccién:
a) 6,2 b) 0,63 ¢) 1,0004
e) 0,1 £)2,7 g) 0,23
i) 40,028 j) 5,9 k) 7,009
62 _31
V7075
_ 63
b) 0,63 = 100

_ 10004
c) 1,0004 = 10000

d)ION-N=35-3 — 9N=32 — N:%

e ION-N=1 - 9N=1 — N=%

f)ION-N=25 — 9N=25 — N=%

) 100N-N=23-0 — 99N =23 — N=%

h)1000N — N = 41041 — 41 —> 999N = 41000—> N = 4;380

i) 1000N — N = 40028 — 40 — 999N = 39988 — N = 22988

999

) IIN-N=59-5 — 9N =54 — N:%

k) 1000N—N=7002 — N-= 7909092

) 100N=N=99 — 99N = 99 —>N_%

2. Observamos que O,E(E + O,ﬁ = 0,§§§ =1.

d)3,5
h) 41,041
D 0,99

Compruébalo expresando en forma de fraccién cada sumando y efectuando la suma de

fracciones.

0,208 + 0,791 = 208 L 791 _ 999 _,

+

999 999 999

3. Realiza los apartados b) y c) de la actividad 6 de la pdgina anterior pasando, previamen-

te, los decimales a fracciones y operando con ellas.
9 36 _54-36 _18
- ) = —_—— e == 2
b)6-3,9=6 9 5 9
532 21 11_64_-7
c)35+23+12 —9 —9 5 7,1
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4. Completa el proceso para expresar como fraccién el nimero dado en cada caso:

~ N =6,21777... N N =0,0316262...
a) 6,217 100N =621,77777... b)0,031627 1000N =31,626262...
1000N =6217,7777... 100 000N =3162,626262...

— - _ _ _ 5526 _1399
a) 1000N - 100N =6217 - 621 — 900N =5526 — N= 900 = 225

b) 100 000N — 1000N = 3162 — 31 — 99000N =3131 — N= 939103010

5. Expresa como fraccién los decimales siguientes:

a) 6,25 b) 0,001 ) 5,018

2) 100N — 10N = 625 - 62 — 90N =563 —> N = 59%)3

b) 1000N - 100N=1-0 — 900N=1 — N= _950

Q) 1000N— 10N = 5018 — 50 —> 990N = 4968 —> N = %:%6

6. ;Cudles de los siguientes niimeros son racionales? Ponlos en forma de fraccién:

a) 3,51 b)5,202002000... 0 5,03
d)0,3212121... e) 7 = 3,141592... f)7,4331
a) Si es un ndmero racional.
. 351
Fraccién: 100

b) No es un niimero racional, porque no es decimal periddico ni exacto.

c) Si es un ndmero racional.

498 _ 166
99 33
d) Si es un ndmero racional.

318 _ 53
990 165

e) No es un niimero racional, porque no es decimal periddico ni exacto.

Fraccién:

Fraccién:

f) Si es un nimero racional.

74257
9990

Fraccién:

7. Comprueba, obteniendo las fracciones correspondientes, que 5,48 = 5,484.

5.48 — 100N — N =543 — N=%

84 _ _ _ 5430 _543
5,484 — 1000M =10M =5430 — M = 950 = 99

5,48 =5,484

10
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Practica

1. «0] Simplifica las fracciones siguientes:

24 114 51 26 125 225
60 72 68 39 50 400
24_2 114 _19 51 _3 26 _2 125_5.225_9
60 57 72 127 68 4’39 37 50 27 400 16
2. 1] Agrupa las fracciones que sean equivalentes.
49 36 5 21 15 35 7
21_15_3 24 _14 _10 4
49 35 7 36 21 15 5
3. a1 En cada apartado, reduce a comiin denominador y ordena de menor a mayor:
y2, 3 2 7 8
6’ 5’ 3’ 10’ 15
1 5 _7 _3
b-3 w12 T
oll _7 3 1 5 _5
24 478 6’ 12° 3
25 18 20 21 16 , 8 3 _2_7 _5
Y 30°30°30°30°30 15555310 6
12 15 14 18 . 3 __5__7 __1
Yoe T T2 T2 T iSRS
11 -42 9 -4 10 40 ., 7 __5__1_3_5 _11
V2 240 28 28 24 24 T A3 68 12" 24
4. a1 Expresa como suma de un nimero entero y una fraccién, igual que se hace en el
ejemplo:
.§=ﬁ_£+£=2+l
3 3 3 3 3
8 15 16 _3 _7
a)5 b) : c) > d) 5 e) 3
8_5+3 .3 15 _8+7 .7
:1)5—5_1+5 b)8 8 1+8
16 _14+2 5, 2 3 _-2-1_ 4 1
R AR P—5=="75 =173
y_Z_=6=1_ 5 1
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. o] Expresa como nimero decimal las siguientes fracciones:

9 13 23 17 5 233 13

25 9 6 200 7 990 22

9 _0.36: 1313 23 _3g853 17 _
55 =0,363 < =1,4: 72=3,83; - =0,085

S5 _ . 233 _9235. 13 _p 3590
7_0,714285, 990 0,235; 2 0,590

. il | Determina, sin realizar la divisién, cudles son decimales exactos y cudles decimales

periédicos.
3 4 13 7.1 19 3.7%.23
2 5 9 3.5 225 57
2
Decimales exactos — %) % ) 2?5’ 3.;%23 Decimales periédicos — 1973, ;7;

. 1] Clasifica los siguientes nimeros racionales en decimales exactos o periédicos (in-

tenta dar la respuesta antes de efectuar la divisién):

4 2 1 13 17 81

3 5 50 11 60 250
8

Decimales exactos — =, L, 8L Decimales periédicos —

5’ 50" 250

4 13 17

37 117 60

. o1 Escribe tres ndmeros que estén comprendidos entre cada par de decimales:

a)1,6y1,8 b)0,98 y 1 ) 0,28y 0,29

d)0,345 y 0,346 €) 2,3 y2,4 £) 4,5y —4,4

a) 1,65; 1,7; 1,75 b) 0,982; 0,983; 0,984 c) 0,283; 0,285; 0,287

d)0,3451; 0,3452; 0,3456 e) 0,234; 0,235; 0,236 f) —4,45; —4,46; —4,47
. 1] Ordena de menor a mayor en cada apartado:

a)3,56; 3,56 3,5; 3,56 b)-1,32; —1,325 —1,32; -1,3

2) 3,5 <3,56<3,56 <3,56 b)-1,3<-1,32<-1,32<-1,32

o] Expresa en forma de fraccién.

a) 3,7 b) 0,002 c)-1,03
d)2,5 e) 0,21 £)14,3
37 2 1 _103
210 b) 1000 =500 < =00
23 21_ 7 129 _ 43
D5 959 =33 D-9=73
«' ] Expresa como fraccién.
a) 0,32 b)1,03 <) 0,012
d)-3,15 e) 5,345 £)9,09
29 93 _31 12 _ 2
)50 b 50 =30 990 = 165
312 —104 4811 819
D=597="33 ©) =900 -9

12
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12. «7] Calcula y simplifica mentalmente las expresiones siguientes:

13.

14.

15.

@2+%
d)z.%
@%
@%
9>

a 7] Calcula mentalmente:

a) % de 60
d)La mitad de %
a) 40
1
d) 3

m%+%
e)%:Z
h)%:?)
w%

a%

mg
b)%-de1oo

e) La tercera parte de

b)75

4
e)7

n%.n
cy%

D%

i) 49

c) 530 de 500

f) La mitad de la quinta parte de —6.

= | Calcula mentalmente el niimero que se pide en cada caso:
a) Los dos tercios de un nimero valen 22. ;Cudl es el nimero?
b) Los cinco cuartos de un niimero valen 35. ;Cudl es el nimero?

c) Los siete décimos de una cantidad son 210. ;Cudl es esa cantidad?

a) 33 b) 28 c) 300
« 7] Reduce a una fraccién.

1 1 2 7 3
3+ - L2
7_3 5_7. 1_1

2 6 12 5 2
7 =5 21
2 _ 7 12 __ 5 40 __7

VT b33 93y
2 12 10

13
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16. at] Efectia y simplifica descomponiendo en factores, como en el ejemplo:

17.

18.

.E.l= 15‘7 = 3‘5'7 =l
21 25 21.25 3.7.5-5 5

3.20 6 .5 12 35
V5 b 2518 9736
V1627 91265 D35 36
0 3:20 _3.4.5 4 by 65 __ 65 1

5-21 5:3-7 7 25-18 5-5-6-3 15
91235 4357 5 §9:20 _ 9:4:5 _ 5

7-36  7-3-3-4 3 16-27 4.-4.9.3 12
o 1384 _13.4.3.7 7 p 2014 _9.2.52.7 |

12.65 4-3.5-13 5 35-36  7-5-9-2.2
« 7| Reduce estas expresiones a una sola fraccién:

1_1.1_ 1 3_1 ., (3_2
D 27% 816 b)<5 4+2> (4 5+1>

1) _(3,1)(1L_1 3,1 _[1(3_1),2_3

C)<1+3) 4*2) (3 4) d)<5+3> ! <4 2)"3 20
pL_1. 1 1 1 1 1 _16-1-2_13

2 4 8 16 2 32 16 32 32

3 1 (3 2 _(12-5+40\ (15-8+20\_47 27 _20 _
b)<5 4+2> (4 5*1)‘( 20 ) ( 20 )‘20 20 20!
o1+ L) (3, L)(L_ L) 3«1 (3+2)(4-3)_ 4 5 1 _4 5 _64=-5_59

3 4 2N\3 4 3 4 12 3 4 12 3 8 48 48

3,1 o(3_1\,2_3|_9+5 |{_(3=2),2_3|_
d)(5+3> ! (4 2)*3 20] 15 [1 ( 4 >+3 20

_14 (4 1,2 3)\_56-60+15-40+9 _ 20 _-1

15 4 3 20 60 60 3

2(3-5-34)

2-l(1+
2

3

«| Calcula paso a paso y, después, comprueba el resultado con la calculadora utilizan-
do las teclas de fraccién y paréntesis.
_4.1.3 (1.1.2 _2(y_ 1) 3 5
V32t (3*2 3) b3 3( 4>+8(2) 6
-4.1,3 (1,1.2) -4,3 (1,3} _-16+18-8-18 24 _
V32 (3*2'3) 6 "4 (3*4) 24 24
2 2
_2(1_1)y 3 -3_2(3)_6_3_2.9 6_3 3_3_
)3 3(1 4)+8(2)33<4) §°7316 808 4
S_ 5,2 1)y L 5 (25, 2).[p_L(3+3])._
C)<2 63 4)'[2 2(“3) (2 6" 12 '[2 2( 3 )]
=<30—10+2) <2_L.§>=_2.<2_§>=£ (12—8>=£.g=£
12 2 3) 12° 6/ 6 6 6 6 4
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2 11 2(3 1V 15 1Y
95201 ‘3‘<TZ) b)§(2_7) -4{5-1)
2
_3|3_3_(17 _ 1 _ 2_1 2 _1)[.(_2
033217 1).(1) D|2-5)+(3-1]+(-3)
(2 ) a1 1) c.(2+4) 5 (2-1)_
3)5'<4”> 3(2 4) 5'( 4 ) 3( i )
.6 .1 _20 =20—72_—52=—26
=iy iy T12= T 6 = 3
R S R R R
2 2) "6\673) 7301 ) "6\ Te ) "3\4) 66
22,1 1.9 _2 _ 9 _1_ 1 _,
316G 36 48 21624 24
3 3 3 (17 ). (L _3)__3|3_3 _(17-20) (1=9]|_
C) 8[3 5 <zo 1)(3 )‘ 8[3 -5 (3)‘
_303.3_ ﬁ) (ﬁ) _3 _i_<i> _
8 5 20 3 8 5 20
3 (60-12-8)_ 3 40 _-12_-3
8 20 8 20 16 4
2 2
0|22 (2 }{(2)- 55 (52| 2+
2
5 “1y].-2 _(5,13). -2 _18 -2 _ 54 __
[9”3(3)]'3 (9*9) 3793 18

20. e | Calcula pasando previamente a fraccién.

2)3,5 + 2,3 b)0,12 — 0,2
d) 3,/4-2\ + 7,8 e) 2,:’; + 4,8
7 _35

3.35,21_7
a)3,5+2,3—10+ 9 2+3 ¢

12 2 _ 4 _1_
99 " 10 33 5
6_102-1>_92_29
) 1,6-1,02= - —T5 =
69 _ 122

b)0,12-0,2 =

339
929

9 11

e) 2,§+4,8=29—1+472=6—93=7

379 _990 _
99 99 =10

d) 3,@ + 7,8 =

+

= .5 611
£)6,17+3,82=0 0+

15

01,6 -1,02
£) 6,17 + 3,82
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« 1] Llevo leido 3/8 de un libro de 288 pdginas. ;Cudntas piginas me quedan para aca-
bar el libro?

% de 288 = 108 — Llevo leidas 108 pdginas.
288 — 108 = 180 — Me quedan 180 pédginas para terminar el libro.

« [ Juan mide 1,60 m, las 5/6 partes de la altura de su padre. ;Cudnto mide el padre de
Juan?

Juan mide 1,60 m — %de x=1,60m — x= 1,650-6

El padre de Juan mide 1,92 m.

=1,92

o] De los 28 alumnos de una clase, 4/7 han aprobado todo, de los cuales 1/8 obtuvie-
ron sobresaliente de media. ;Cudntos alumnos sacaron sobresaliente? ;Cudntos suspen-
dieron alguna asignatura?

=16 — 16 alumnos han aprobado todo.

% de 28 han aprobado todo — 4%

1 de 16 tiene sobresaliente de media — =2 — 2 alumnos tiene sobresaliente de media.

8

28 =16 =12 — 12 alumnos han suspendido alguna asignatura.

1.16
8

o] Julia gast6 1/3 de su dinero en libros y 2/5 en discos. Si le han sobrado 36 €, ;cudn-
to tenia?

1. 2\_ 4
1‘(3*5) 15

% de total son 36 € — Total = 36-175=135 €

« | Una mezcla de 600 g de cereales estd compuesta por 7/15 de trigo, 9/25 de avena y
el resto de arroz.

a) ;Qué parte de arroz tiene la mezcla? b) ;Qué cantidad hay de cada cereal?

a) Parte de arroz: l—( 7 9 )_ 13

15 725775
b) Cantidad de trigo — 1—75 de 600 = % =280
. 9 _9.600 _
Cantidad de avena — 35 de 600 = s =216
Cantidad de arroz — % de 600 = 13%200 =104

En la mezcla hay 280 g de trigo, 216 g de avena y 104 g de arroz.

=] De los 300 libros de una biblioteca, 1/6 son de poesia; 180, de novela, y el resto, de
historia. ;Qué fraccién representan los libros de historia?

%.300 =50 libros de poesia; 30 — (180 + 50) = 70
70 _L . . .
300 = 30 son libros de historia.
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27. a1 De un bidén de aceite se saca primero la mitad, y después, la quinta parte de lo que
queda. Si en el bidén adn hay 3 litros, ;cudl es su capacidad?

1,1 1_1_1_6_3
25 27210710 5
2 _ _3-5_15
5dex—3%x— 3 5

La capacidad del bidén de aceite es de 7,5 litros.

28. « 71 En una fruteria, los 5/6 del importe de las ventas de un dia corresponden a las fru-
tas, y el resto, a las verduras. De lo recaudado por las frutas, los 3/8 son de las naranjas,
y ese dia fueron 90 €. ;Cudnto se recaudé6 en total? ;Qué parte correspondié a las ver-
duras?

3 _ _90-8 _
8de x-90%x_—3 240

% de las ventas son 240 € — % de las ventas son 24?0 =48 €

Se recaud6 48 € en verduras y 240 + 48 = 288 € en total.

29. e | De una cuenta bancaria, retiramos primero los 3/8 y, después, los 7/10 de lo que
quedaba. Si el saldo actual es 1893 €, ;cudnto habia al principio?

: : 3 o 2. 1 _ T
Se retiran primero g v después, $ 10°-1¢
La parte que queda es 1 — (i + L) 3 que son 1893 €.
8 16/ 16°

Lo que habia al principio es 1893 - 176 =10096 €.

30.a | De un depésito de aceite, se vacia la mitad; después, la mitad de lo que queda; lue-
go, los 11/15 del resto. Si quedan 36 /, ;cudntos habia al principio?

Sacamos L; después, %%=% Queda <l—é—l>=1.

2 4) 4
11 1 _ 11 1 _11_ 1 :
Sacamos 5 4760 — Quedan 576015 que son 36 litros.

Lo que habia al principio son 36 - 15 = 540 litros.

31. e} Compro a plazos una bicicleta que vale 540 €. Pago el primer mes los 2/9; el segun-
do, los 7/15 de lo que me queda por pagar, y luego, 124 €.

a) ;Cudnto he pagado cada vez? b) ;Qué parte del precio me queda por pagar?
a) Primer mes: 540 - % =120 € — Quedan por pagar 420 €.
Segundo mes: 420 - 1—75 =196 €.

Tercer mes: 124 €.

b) Quedan por pagar: 540 — (120 + 196 + 124) = 100 €.

ﬂ = i — DParte que queda por pagar.

540 27
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32.

33.

34.

35.

« | Se adquieren 10 kg de ciruelas para hacer mermelada. Al deshuesarlas, su peso se
reduce en 1/5. Lo que queda se cuece con una cantidad igual de aziicar, perdiéndose en
la coccién 1/4 de su peso. ;Cudntos kilos de mermelada se obtienen?

%d610=%=2 — 10 -2 =8 — Nos quedan 8 kg de ciruelas.

Se cuecen 8 kg de ciruelas con 8 kg de azicar.

%d616=1‘4716=4 — 16—4=12 — Obtenemos 12 kg de mermelada.

« | Un campo rectangular de 120 m de largo se pone a la venta en dos parcelas a razén
de 50 € el metro cuadrado. La primera parcela, que supone los 7/12 del campo, sale
por 140000 €. ;Cudnto mide la anchura del campo?

Llamamos & ala anchura del campo.
%41205)-5:140000 — 3505 =140000 — =400
El terreno tiene una anchura de 400 m.

a1} Dos agricultores, padre e hijo, tardan 2 horas en arar un campo. Si lo hace solo el
padre tarda 6 horas. ;Cudnto tardar el hijo en hacerlo solo?

Padre e hijo — 2 horas — En 1 hora aran % del terreno.

Padre — 6 horas — En una hora ara 1 de terreno.

6

En una hora, el hijo ara 1_1_1 del terreno.

2 6 3

Por tanto, el hijo tardard 3 horas en arar el terreno él solo.

« ] Un grifo llena un depésito de agua en 9 horas. Si ademds del grifo se abre el
desagiie, entonces el tiempo de llenado es 36 horas. ;Cudnto tarda el desagiie en vaciar
el depésito, estando el grifo cerrado?

Grifo — 9 hdellenado — en 1 hora llena %

Grifo + desagiie — 36 h de llenado — en 1 hora llenan %
L . a1 11

El desagiie vacia el depésito a razén de 9736 12 cada hora.

El desagiie vacia el depésito, estando el grifo cerrado, en 12 horas.
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36. sl Un grupo de amigos ha ido a comer a una pizzeria y han elegido tres tipos de pizza,
A, By C. Cada uno ha tomado 1/2 de A, 1/3 de B y 1/4 de C; han pedido en total 17

pizzas y, como es légico, no ha sobrado ninguna entera.

a) ;Ha tomado cada uno mds de una pizza, o menos? ;Cudntos amigos son?

b) ;Cudntas pizzas de cada tipo han encargado? ;Ha sobrado algo?

c) Contesta a las mismas preguntas si hubiese sido 20 el namero de pizzas pedido.

a) Cada uno toma %+ % + % = B ; es decir, han tomado mds de una pizza cada uno.

Como cada uno toma mds de una pizza y han comprado 17 pizzas, eso quiere decir que son
menos de 17. Veamos cudntos.

13
12x 17 = x=15,69

Por tanto, son 15 amigos.

b) Sabiendo que cada uno toma 1 de A, % deBy % de C, y que son 15 amigos, han encar-

gado: 2
* 8 pizzas de A, pues 75 =7,5,y ha sobrado — de pizza A.
* 5 pizzas de B, pues 175 =5, y no ha sobrado nada de pizza B.

* 4 pizzas de C, pues 145 3,75, y ha sobrado % de pizza C.

¢) Si han comprado 20 pizzas:
13

* Siguen comiendo ==~ > 1 cada uno.

12

13
12x 20 — x=18,46

Ahora son 18 amigos.

* Ahora han encargado:

7 =9 pizzas A

178 6 pizzas B

18 _ . 2 1

Vi 4,5 — Han encargado 5 pizzas C y ha sobrado Vi) de C.
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37. «a] En una receta para hacer mermelada de higos se lee: “afiadir 400 g de azticary 100 g
de agua por cada kilo de higos”. Tres amigas, A, B y C, con un puesto en el mercado,
elaboraron estas cantidades:

A — 2 botes de 5/8 kg y 4 de 9/25 kg

B — 3 botes de 1/5 kg y 3 de 5/8 kg

C — 5 botes de 9/25 kg y 2 de 1/5 kg

a) ;Cuadl de las tres preparé mds cantidad?

b) Si una persona pide 3/4 kg, ;cudl es la forma de entregarle la cantidad mds préxima?

c) Si el agua se evapora durante la coccién, ;cudl es la proporcién de azicar que tiene la
mermelada?

a) Han preparado:

i .l=—269=
A —> 2 8+4 55 = 100 2,69 kg

B—>3 . L43.2-9 _2475k

5 8 40
9 L, 1 _ 11
C —>5 5 +2 5_5—2,2kg

La amiga A preparé mds cantidad.
b) % kg=750g
9

Utilizando dos botes de - y uno de =, conseguimos:

5 25°

1. 1.9 _19 _ -
5+5+25 75 0,760 kg =760 g

c¢) La mezcla total pesa 400 + 100 + 1000 = 1500 g.

Como perdemos 100 g por evaporacién del agua, nos queda que la proporcién de azicar es:

400 _2 _ 0
1400 = 7 = 0286 — 28,6%

38. e ;Cudles de los siguientes niimeros no son racionales? Pon en forma de fraccién los
que sea posible:

a) 0,018 b) /2 ¢ 1,212112111...
d)2n e) 7,03232... £)0,23
Irracionales: ¥2; 1,212112111...; 2=x
18

) 0,018 = 1000

2 nas . 6962
e) 7,03232... = 7,032 =590
£)0,23-=23
) 0,23 99

20
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39. e a) Expresa en forma decimal el valor de:
7 .. 7 7

——+——+ +
10 100 1000

b) Escribe el resultado en forma de fraccién.

7.7 7 . ) -
a) 10+100+ 1000+...—0,7+O,07+0,007+... 0,777...=0,7

b)0,7="L
)0,7 5

40.ax0 | Busca cuatro nameros fraccionarios comprendidos entre 1/3 y 1/2. ;Cudntos hay?

Buscamos fracciones equivalentes a % y = con un denominador comun, por ejemplo 36:

l\.)|»—‘

_18

1

2 3
12 018 4 idas 13 14 15 16

36 y 36 estdn comprendidas 367 36" 367 36

Si en lugar de 36 elegimos un denominador comin muy grande, podemos escribir tantas
como queramos. Hay infinitos.

O |—
[eXY1\)

1
3

Entre

41. «ml Divide por 3 varios nimeros menores que 10 y observa los resultados. ;Qué puede
ocurrir cuando dividimos por 3?

;Puedes predecir las cifras decimales de los cocientes 30 : 3531 : 3y 32 : 32

La parte decimal del cociente a:3 es 6666... ;Cudl serd la parte decimal de (2 + 1) : 3
yde (a+2):32

Cuando dividimos entre 3 podemos obtener un nimero exacto, un decimal periédico puro
de periodo 3 o bien un decimal periédico puro de periodo 6.

30:3 — No tiene cifras decimales.
31:3 — Periddico puro de periodo 3.
32 :3 — Periddico puro de periodo 6.
(@a+1):3 — No tiene parte decimal.

(a +2):3 — Periédico puro de periodo 3.

42. x| ;Verdadero o falso? Explica y pon ejemplos.
a) Hay nimeros decimales que no son racionales.
b) El cociente de dos niimeros decimales exactos es siempre un decimal exacto.

¢) Al sumar dos niimeros decimales periédicos puros se obtiene siempre un decimal pe-
riédico puro.

d) Todos los niimeros enteros se pueden expresar en forma de fraccién.
a) Verdadero. 7 es irracional. b) Falso. 2,33 : 1,7 = 1,3705882...

c) Verdadero. El denominador de una fraccién que representa a un decimal periédico puro
esdelaforma9099=9-110999=9-111 o ... Al sumar dos fracciones con estos de-
nominadores, se obtiene una fraccién cuyo denominador es 9 0 99 0 999... Es decir, un

decimal periédico puro. 3,7 +5,8=9,6

d) Verdadero. Si # es un entero, a2 = %

21
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43. e ;Cudl de estas fracciones es equivalente a a/b?

a+l 2a ab a*
b+1 3b b2 b2
ab . a* ' a
PRI equivalentes a x

44.ax] Sabiendo que 2> b > ¢ > 0, compara estos pares de fracciones y di cudl es la menor
en cada caso:

Ve ey g 9Ty
3)%<£ b)é<£ C)é<é
c c ¢ a ¢

45. aml Divide por 11 los niimeros del 1 al 10 y anota los resultados.
a) ;Cudntos decimales distintos pueden salir?
b) ;:Tiene eso que ver con el hecho de que estemos dividiendo entre 112

¢) ;Puedes predecir el resultado de 23 : 11 y de 40 : 112

Se obtienen 10 decimales distintos.

b) Si tiene que ver.

23 _500. 40 72
9 ﬁ_2’09’ 11 =3,63
Utiliza tu ingenio

Poniendo una coma en el lugar adecuado, la siguiente expresion es cierta:
“CINCO POR CUATRO VEINTE MAS UNO, VEINTIDOS”

:Podrias aclarar la cuestién?

5-4,20+1=22

22
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Entrvénate resolviendo problemas =

* Un joyero consigue una rebaja de 140 € en la compra de 16 broches iguales, cuyo precio,
segun el catdlogo, es de 87,5 € cada unidad.

:A cudnto debe vender cada uno si desea obtener una ganancia total de 500 €2
Los 16 broches valen — 16-87,5=1400€

Los 16 broches le cuestan — 1400 — 140 = 1260 €

Para ganar 500 € debe recaudar — 1260 + 500 = 1760 €

El precio de venta final debe serde — 1760:16=110€

* Marta compra tres tortas, y Beatriz, dos. Cuando van a merendar, se les une su amiga Ve-
rénica, que no trae tortas. A la hora de compartir gastos, a Verénica le toca poner 5 €.

¢Como se repartirin esos 5 € Marta y Beatriz?

Como tienen 5 tortas, a cada una le toca %de torta.

Marta aporta para Verdnica 3 — %=§ = de torta.

Beatriz aporta para Verénica 2 — % =% = de torta.

Los 5 € que paga Verdnica los deben repartir proporcionalmente a % ya %

Por tanto, 4 € para Martay 1 € para Beatriz.
* Un grupo de amigos entra en una cafeteria. Todos piden café, y la quinta parte de ellos
pide, ademads, un bollo. Un café cuesta 0,85 €, y un bollo, 1,10 €.
Para pagar, entregan al camarero 11 €.
:Han dejado propina? Si es asi, ;de cudnto ha sido?
Como se dice que la quinta parte pide un bollo, el nimero de amigos es un multiplo de 5.

Si fuesen 5, las consumiciones habrian costado 5 - 0,85 + 1,10 = 5,35 € (cantidad muy alejada

de 11 €).

Si fuesen 10 amigos, el precio de las consumiciones habria sido 5,35 - 2 = 10,70 €, muy proxi-
moall €.

Por lo tanto, han dejado una propina de 11 — 10,70 = 0,30 € = 30 céntimos.

23
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* Un hacendado contrata a un sirviente por un sueldo anual de once monedas de oro y un
caballo. A los cuatro meses, el sirviente se despide, recibiendo el caballo y una moneda.

:Cudl era el valor del caballo?

11 monedas + 1 caballo

I ]
1 moneda + 1 caballo 10 monedas
| |

5 monedas

“5 monedas” equivalen a “1 caballo + 1 moneda”.

Por tanto, un caballo tiene el valor de 4 monedas.

Autoevaluacion
1. Efectday simplifica el resultado.
12 2 5) ( 2)
1i3_2(1_2)_(4-2):2
23 5( 9 3
1l3_2(1_5)_(4_2).0|_1|3_2.4_10 5|_
23 5<1 9) (4 3>2 2[359 2]
=l[3_i__o]_ [270 16— 150] 1 104 _ 104 _26
2 4 6 2 90 180 45

2. Calcula el resultado de esta suma pasando, previamente, cada decimal a fraccién:

~1,89+0,028 +0,72
N =-1,8999...
1,89 {10N =-18,999... } 100N —10N =-171 — N=—%
100NN =—189,999...
N=0,028...
0,028 {10N =0,28... 1000N —10N =28 — N=%
1000N =28,28...
oﬁ{NzO’n”' }1001\/ N=72 = N=-12
71008 =72,72... 99
~1,8940,028+0,72 =47k 4 o84 T2 - S18SL 8720 LIS 1,14
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3. Escribe, en cada caso, tres nidmeros comprendidos entre los dos dados:

3 4 ~ ~
a) 30 y 25 b)2,7 y 2,8
3 _ .4
a) 20—0,15, 25—0,16

Respuesta abierta. Por ejemplo:
0,15<0,151 <0,1519 < 0,1531 < 0,16
b) Respuesta abierta. Por ejemplo:

2,7<2,78<2,783<2,787<2,8

4. Clasifica en decimales exactos o periédicos sin hacer la divisién.

8 113 23 18
50 12 32 7

89 5 Decimal exacto 113, Decimal periédico
50 12
%—g — Decimal exacto % — Decimal periédico

5. Dos cajas con manzanas se ponen a la venta a 2,50 € el kilo.

La primera, que supone los 5/12 del total, se vende por 50 €.

:Cudntos kilos de manzanas habia en cada caja?

Si % del total se vende por 50 €, el total se vende por 50% =120 €.

El total de kilos es 120 : 2,5 = 48 kg

La primera caja tiene 4213 ; =20 kg
La segunda caja tiene 48 — 20 = 28 kg

6. Entre los usuarios de un polideportivo, la quinta parte tiene mds de 60 afios, y dos de
cada tres estin entre los 25 y los 60 anos.
a) ;Qué fraccién de los usuarios tiene 25 afnos o menos?

b)Si el niimero de usuarios es 525, ;cudntos hay de cada grupo de edad?

) Ll,2.13

5 3 15

Los 12—5 de los usuarios tienen 25 afnos o menos.
b) Mds de 60 afios — %-525 =105

Entre 25 y 60 afios — %-525 =350

Menos de 25 afios — % -525=70
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7. Compro una bicicleta que pagaré en tres plazos. En el primero, pago los 3/10 del total;
en el segundo, 4/5 de lo que me queda por pagar, y para el tercero, solo tengo que pagar
21 €. ;Cudl es el precio de la bicicleta?

3 4 7 _15+28 43

1057107 50 50

7 _delo que tengo que pagar son 21 €.

50

El total es % =150 €.

8. ;Verdadero o falso?
a) Todas las fracciones son nidmeros racionales.
b) Todos los nimeros racionales son fraccionarios.
¢) Los nameros enteros se pueden expresar en forma de fraccién.
d) Una fraccién siempre equivale a un nimero decimal periédico.

e) Un nimero decimal periédico es un niimero racional.

a) Verdadero
b) Falso, los ndmeros enteros son también ndmeros racionales.

¢) Verdadero

d) Falso, la fraccién % es un ntmero decimal exacto.

e) Verdadero
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